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4. История Крестовых походов

                                                               Апология рыцарской идеи
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4. КРЕСТОВЫЕ ПОХОДЫ

Крестовые походы стали в нашем обществе именем нарицательным. Если о них упоминают, то непременно с каким-нибудь негативным подтекстом. Например, когда мы слышим фразу «объявить крестовый поход», мы обычно ассоциируем ее с такими вещами, как призыв к вражде на почве фанатизма и религиозной нетерпимости, хищничество под внешним проявлением благочестия, проявление упрямства и нежелания слушать противоположную сторону и пр. И лишь крайне редко крестовым походом называют борьбу за какую-то великую и святую идею.

Такое негативное отношение к имени «крестовый поход», конечно же, берет свое начало в том, как общество расценивает средневековые Крестовые походы. Оценка эта весьма скептическая, а то и прямо негативная. В XII-XIII вв. сотни тысяч и даже миллионы крестоносцев покинули свои родные дома и отправились в далекую Палестину освобождать Гроб Господень из-под власти «нечестивых сарацин». Большая часть из них так никогда и не вернулась в родные пределы – они погибли либо в боях, либо от голода и болезней в пустынях Малой Азии, либо в бушующих волнах Средиземного моря. Несмотря на то, что крестоносцам удалось отвоевать у арабов значительную часть Палестины и Сирии, однако закрепиться на этих землях им так и не удалось и по прошествии некоторого времени все они были потеряны. «Зачем же столько смертей и крови? – спрашивает наш современник. – Во имя чего были принесены все эти великие жертвы? Неужели только ради странной, малопонятной, фантастической идеи силой вернуть христианам Гроб Господень и Иерусалим?» Он спрашивает себя и не находит ответа. И потому Крестовые походы кажутся ему в лучшем случае трагической ошибкой истории, а в худшем случае – проявлением христианской нетерпимости и фанатизма, которыми и доныне многие попрекают католическую Церковь. Не говоря уже о том, что фанатизм часто служит прекрасным оправданием разбоя и грабежа.

Для России история Крестовых походов окрашена негативными красками еще и потому, что именно они послужили главной причиной окончательного разделения христианского мира на Запад и Восток. После того, как крестоносцы в 1204 году штурмом взяли Константинополь (вместо Иерусалима), никакого примирения между Восточной и Западной Церковью быть уже не могло. И поскольку Россия много веков придерживается православной веры, которая была воспринята русским народом от Византии, то крестоносцы, разграбившие много веков назад столицу православной империи, естественным образом воспринимаются как враги. А если вдобавок вспомнить нашествие Тевтонских рыцарей в Новгородские земли, которое папа Римский Иннокентий IV объявил Крестовым походом, и битву на Чудском озере под предводительством св. Александра Невского, то картина и вовсе становится абсолютна ясной. Крестоносцев иначе как «псами-рыцарями» никто в России не называет.

Впрочем, так было не всегда. Как это не прозвучит странно, но Россия все же оказалась вольной или невольной продолжательницей того дела, которое было начато рыцарями-крестоносцами. И было это не когда-нибудь, а в самый блистательный период российской истории – в XVIII и XIX вв. Речь идет о русско-турецких войнах, которые навсегда сломили мощь Оттоманской империи и освободили из-под турецкого гнета многие славянские народы и земли. Об этом мы еще поговорим в этой главе чуть позже. Да и среди российских императоров был один человек, который не только в переносном, но и в прямом смысле был рыцарем – это император Павел I. О нем тоже пойдет еще речь, правда только в шестой главе. По воспоминаниям современников, воображение Павла еще с детства было пленено захватывающей историей крестоносного движения. Он не только прекрасно знал эту историю, но и сам мечтал стать рыцарем-крестоносцем. И судьба так распорядилась, что он в конце жизни и самом деле стал им, когда взял под свое покровительство древнейших рыцарский орден – орден иоаннитов-госпитальеров, или Мальтийский орден. 

Мы касаемся здесь истории Крестовых походов не только потому, что она поможет нам лучше и глубже понять сущность рыцарства. Эта история помогает лучше уяснить судьбы христианской Европы и те глубокие причины, которые привели Христианский мир к разделению на Восток и Запад, а также то, насколько все непросто в отношениях между западными и восточными христианами. Хотя, с другой стороны, несомненно, что эпоха Крестовых походов – это период наивысшего подъема рыцарства, а также то, что Крестовые походы и рыцарство по существу неразделимы.

Начало Крестоносного движения
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18-25 ноября 1095 году в г. Клермоне на юге Франции состоялся знаменитый церковный собор, по окончании которого папа Римский Урбан II обратился к присутствующим с исторической речью. Выступая с проповедью на городской площади, он призвал всех рыцарей и простых граждан, кто только может держать в руках оружие, выступить на защиту восточных христиан и освободить Гроб Господень из-под исламского владычества. Этот призыв вызвал настоящий взрыв энтузиазма не только у присутствующих на площади, но вскоре и по всей Франции, а затем и за ее пределами. «Этого хочет Бог!» – такие возгласы, по сообщениям летописца, сотрясали многие французские города. Где бы ни появлялся папа Урбан II с проповедью Крестового похода, он везде находил горячую и бурную поддержку.

Очень скоро во Франции собралось первое многотысячное крестоносное ополчение, состоявшее в основном из простых горожан и крестьян. В том же 1095 году оно выступило в направлении Константинополя, намереваясь затем дойти до Иерусалима. Казалось, что вернулись времена Великого переселения народов. Простые крестьяне продавали свои дома и имущество, грузили свой скромный скарб и семью на повозки и отправлялись в путь. Они имели при себе самое простое вооружение и, тем не менее, были уверены, что дойдут до Иерусалима и разобьют полчища нечестивых сарацин. Разумеется, что это ополчение было крайне неорганизованное – на пути они разоряли окрестности, чтобы добыть себе пропитание, и доставляли местному населению множество неприятностей. И все же они дошли до Константинополя и даже переправились на берег Малой Азии, где практически все и погибли под ударами арабов.

Однако это было только начало. В следующем 1096 году во Франции собралось новое ополчение, состоявшее уже не из крестьян и горожан, а из вполне боеспособных рыцарей. Это было ополчение общей численностью около 100 тысяч человек. Оно было собрано преимущественно из рыцарей северной и южной Франции, к которым также присоединились нормандские рыцари из Сицилии. Войско тремя колоннами выступило в направлении Константинополя и в том же году соединилось у стен столицы Византийской империи. Греки хотя и не ожидали прибытия такого большого количества рыцарей, однако пропустили крестоносцев как дружественное войско и даже помогли им переправиться на берег Малой Азии.

Началось беспримерное по степени напряжения и мужественности шествие крестоносцев по землям, находившихся во владении арабов-мусульман. Первой крупной победой крестоносцев стало взятие Антиохии. Это был крупнейший город на всем Ближнем Востоке, сопоставимый по размерам с Константинополем. Его окружали столь высокие и крепкие стены, что многие по справедливости полагали город неприступным. То, что крестоносцам удалось захватить город, потрясло не только арабов, но также и греков. В Антиохии крестоносцы основали свое первое государство на Востоке. Однако они не забыли о конечной цели своего похода, и по прошествии некоторого времени часть крестоносцев, не пожелавшая остаться в Антиохии, выступила в дальнейший путь. Пройдя с севера на юг и захватив города Триполи и Акра, крестоносцы в количестве около 20 тысяч человек прибыли, наконец, к Иерусалиму.
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Арабы, уже напуганные известиями о грозном христианском войске и о взятии этим войском Антиохии, которая была гораздо больше Иерусалима, приготовились держать оборону. Сил крестоносцев было недостаточно для полноценной осады города, и долгое время все попытки крестоносцев прорваться внутрь города ни к чему не приводили. Однако под предводительством Готфрида Бульонского крестоносцы выстроили из окрестных деревьев осадные башни. С их помощью они начали штурм и только так смогли прорваться на стены города. Арабы хотя и сопротивлялись, однако изменить положение уже не смогли. Как повествуется, в Иерусалиме при этом штурме пролились реки крови. Однако сами крестоносцы были уверены, что им помогает в бою св. Георгий Победоносец. Цель была достигнута: в покоренном Иерусалиме крестоносцы, прошедшие такой длинный путь, преклонили свои колена у храма Гроба Господня. Произошло это в 1099 году.

Весть о взятии Иерусалима всколыхнула всю Европу. Хотя энтузиазм и так был достаточно велик с самого начала, однако никто не предполагал, что желанной цели удастся достичь в такие короткие сроки. Крестоносцы, мужественно отправившиеся в первый Крестовый поход, стали настоящими героями. Презрение и насмешки стали уделом тех, кто побоялся или поленился отправиться вместе с ними. В громких победах крестоносного ополчения увидели Промысл Божий и благословение всему Крестоносному движению. Смолкли все скептики и критики идеи Крестоносного движения, которые поначалу были против похода. Так началась новая великая эпоха, определившая на века будущее Европы.

Идеология Крестоносного движения

Историки неоднократно задавали себе вопрос: как и почему начались Крестовые походы? Что послужило главным мотивом тому, что огромные полчища вооруженных людей (по подсчетам историков, за два века Крестовых походов счет численности крестоносцев шел на миллионы), бросив свои дома, владения и семьи, отправлялись в далекий и опасный военный поход, откуда большинство из них уже больше никогда не вернулись? Долгое время историки полагали, что главной причиной Крестовых походов являлось желание приобрести себе новые земли и владения, награбить побольше ценностей и даже просто тяга к воинским приключениям и походной жизни. Однако в ходе дальнейших исторических исследований стало ясно, что все эти объяснения являются неудовлетворительными и не раскрывают истинных причин возникновения Крестоносного движения. Чтобы не быть голословным, приведем в объяснение следующие два аргумента
.

Во-первых, выяснилось, что из Крестового похода в родные земли возвращалось менее 50% крестоносцев. Большинство из них гибло либо в боях, либо от голода и болезней, либо во время штормов и по другим причинам. Какими бы ни были возможные выгоды от военных рейдов в богатые земли Востока, такая высокая смертность превращала Крестовые походы в настоящую авантюру. Разумеется, во всяком обществе есть свои авантюристы, которые готовы всегда рискнуть своей жизнью, даже если шансов 10:1, что они проиграют. Но таких авантюристов в любом обществе лишь небольшой процент. Прочая же часть общества смотрит на такие авантюры с явным неодобрением. В данном же случае количество отправившихся в Крестовые походы было столь велико (при общем одобрении со стороны всех слоев общества), что на военную авантюру это явно не похоже.

Во-вторых, те крестоносцы, которые возвращались в свои родные земли, практически ничего с собой не привозили такого, что можно было бы расценивать как богатство. Часто наследием рыцаря-крестоносца являлись только его боевой меч, щит, доспехи и слава о громких победах на Востоке. И хорошо еще, если его запущенное имение за время долгого отсутствия владельца не досталось какому-нибудь другому владетельному феодалу. Объяснением бедности крестоносцев является тот простой факт, что дорогой домой из Палестины стоила слишком дорого. И даже если крестоносцы удавалось чем-то разжиться на Востоке, ему приходилось расставаться со всеми этими богатствами по дороге в родные края. Так что фигура бедного странствующего пилигрима, под плащом которого скрывается рыцарская кольчуга, бредущего к себе домой – это не фантазия художника, а вполне реальная картина того времени.

В связи с этим возникает вопрос: что же все-таки послужило главной причиной, которая вызвала в недрах средневекового общества такой бурный энтузиазм, когда папа Урбан II призвал всех, кто может носить оружие, освобождать Гроб Господень из-под власти мусульман? Не найдя удовлетворительных объяснений во внешних причинах, историки, наконец, обратили свое внимание на внутренние причины Крестоносного движения. Их заинтересовала идеология Крестовых походов, а также то, с какими умонастроениями уходили на Восток рыцари. Углубившись в эту тему, они, конечно же, не могли не коснуться и Рыцарской идеологии, которая является предметом нашего рассмотрения.

Начнем с того, что до начала проповеди Крестовых походов участие в любой войне считалось в христианской Европе хотя и вынужденным, но все же злом. В Средние века жизнь была очень неспокойной, и потому то и дело приходилось пускать в дело меч. Однако с христианской точки зрения всякий, кто убил кого-либо в бою – пусть даже в честном и справедливом бою, – считался осквернившим себя кровью ближнего. Война, со всеми ее жестокостями, так или иначе, противоречила духу Евангельской кротости и любви. Рыцари, для которых военное дело было основным ремеслом, прекрасно понимали, что тот образ жизни, который они ведут – не соответствует духу христианства. Поэтому нередко к концу жизни многие из них делали богатые пожертвования Церкви или в монастыри, а потом и сами принимали постриг, чтобы замолить в уединении, перед лицом Бога, свои прегрешения. 

Проповедь папы Урбана II произвела в их умах – и вообще, в представлениях всего общества, – настоящий переворот. Оказалось, что существует иной путь к Спасению – путь столь же благочестивый, как и предстояние перед святым алтарем в храме или молитва за мир в уединенной келии, – участие в Священной войне во имя Господа ради спасения восточных христиан от безбожных и неверных турок. При этом участие в этой войне и пролитие на ней крови не только не является грехом, но наоборот, является делом благочестивым и даже чем-то вроде акта покаяния. Участие в Крестовом походе искупало все прежние грехи, какие только были у рыцаря на его совести, а смерть в Крестовом походе была сравнима с мученической кончиной и открывала крестоносцы врата в Царствие Божие. Вот что пишет по этому поводу английский историк Дж. Райтли-Смит
:
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Можно сказать, что папа Урбан II проповедью крестовых походов произвел своего рода идеологическую революцию. Представление о том, что военные действия могут быть актом покаяния развилось в 1070-х и 1080-х годах из диалога папы Григория VII и группы церковных реформаторов, собравшихся вокруг Матильды Тосканской. Урбан позаимствовал эту идею, не имевшую прецедента во всей  истории христианства, и нашел ей оправдание и обоснование, связав войну с паломничеством в Иерусалим.

Автор Монтекассинской Хроники, вероятно — член папской курии, сопровождавший Урбана во Францию, описал действия папы как пастырское попечение о воинах, поскольку он предоставлял им возможность спасти свои души через акт покаяния, не требующий отказа от их профессиональных занятий и принижения своего общественного статуса при совершении мирного паломничества без оружия, должного оснащения и коней. Описание крестового похода как действия, специально созданного для того, чтобы дворяне и рыцари могли воевать не только ради выгоды, но и из благочестия, мы находим в знаменитом отрывке из уже упоминавшейся хроники Гвибера Ножанского: 

«Бог создал в наше время священные войны для того, чтобы рыцари и толпа, бегущая по их следу... могли найти новые пути к обретению спасения. И таким образом, они не должны полностью удаляться от мирских дел, уходя в монастырь или выбирая другую форму церковного служения, как это было раньше, но могут удостоиться в какой-то мере Божественной благодати, продолжая заниматься своим делом с той свободой и с тем внешним видом, к коим они привыкли».

В этом отрывке не случайно упоминается о Крестовом походе как особом виде паломничества ко Гробу Господню в Иерусалим. Такие паломничества были весьма распространены в средневековой Западной Европе и многие их совершали на свой страх и риск, несмотря на большие трудности и опасности, которые подстерегали паломников (или как тогда говорили, пилигримов) на пути. Однако такие паломничества были всегда мирными, поскольку совершались с целью покаяния и молитвы. Духовный настрой паломника традиционно считался противоположным настрою воина. Поэтому многие даже не брали с собой оружия в дорогу, чтобы не оскверниться, полагаясь во всем на волю Божию.

Идея соединить паломничества с военными действиями против мусульман в этом контексте и в самом деле была революционной. Она буквально переворачивала представление о том, что такое вообще христианство. Очень важным моментом в этой идее было то, что она оправдывала военную, мирскую деятельность рыцаря, да и воина вообще, в самом широком смысле этого слова. Она открывала дорогу новому христианскому мировоззрению, которое можно было бы назвать (не знаю, правда, насколько удачно) «светским христианством». Жизнь рыцаря со всеми его тяготами, подвигами и приключениями более уже не противоречила Евангелию. Нет, теперь эта жизнь становилась в высшей степени благочестивой, если он приносил этой жизнью жертву Господу. А такой жертвой являлось для рыцаря участие (хотя бы раз в жизни) в Крестовом походе. 

Как же отреагировали рыцари на этот призыв папы к Крестовому походу? Вот три небольших истории, которые служат хорошей иллюстрацией и одновременно ответом на вопрос
:

В Лимузене Брюн де Трап собирался вступить в Орейский монастырь, но, услышав о призыве папы, отказался от своего намерения, ибо увидел в крестовом походе возможность вести более праведную жизнь, не удаляясь от мира. Он даже уговорил монастырь на внесенные в качестве вступительного взноса деньги купить ему доспехи, а вместо него вступил в монастырь его молодой родственник. 

Возможно, что нечто подобное произошло и с Эдом Бовеном из окрестностей Шатодуна. Между Эдом и аббатством в Мармотье велась тяжба из-за каких-то владений. Когда же Эд тяжели заболел, он призвал местного приора и сказал ему, что хочет вступить в монастырь и отказывается от всех своих имущественных притязаний в качестве вступительного взноса. Приор поехал с этим известием в Мармотье, но по возвращении оттуда нашел Эда выздоровевшим и намеревающимся  отправиться  в  Иерусалим   вместо того, чтобы становиться монахом. 

В южной Италии норманнский рыцарь Танкред мучился несоответствием своей жизни христианским идеалам. Он чувствовал раздвоение и «никак не мог решить, следовать ли Евангелию или мирским законам». Танкред обрел душевное равновесие «после призыва к оружию для служения Христу, [который] ... привел ею необычайное воодушевление».
Практика Крестовых походов вместе с Теорией трех сословий и новым христианским обрядом Посвящения в рыцари замкнули кольцо и образовали новую Рыцарскую идеологию, которая предопределила будущую историю и облик монархической Европы. В рамках этой идеологии стала развиваться особая Рыцарская культура, которая в основных своих чертах блестяще описана в книге Мориса Кина «Рыцарство». Рыцарские романы и легенды, трактаты о рыцарстве, рыцарские поединки и турниры, рыцарское поведение на поле боя, воспевание идеала Прекрасной Дамы, понятия о чести и справедливости, аристократизм, куртуазность, благородство – все это относится к этой культуре. Эта культура столь же необычна, сколь и неповторима. При этом нет никакого сомнения, что культура эта не могла бы возникнуть сама собой, если не Крестовые походы, которые стали причиной мощного культурного контакта между Западом и Востоком.

Большие и малые Крестовые походы

Описанный выше военный поход 1096-1099 гг. стал Первым Крестовым походом в Святую Землю, которых всего насчитывается семь. Краткая хронология Крестовых походов, а также карта этих походов представлена ниже:

ХРОНОЛОГИЯ КРЕСТОВЫХ ПОХОДОВ В СВЯТУЮ ЗЕМЛЮ

1. Первый Крестовый поход (1096-1099) – крестоносцы отвоевывают Антиохию, Эдессу и Иерусалим, а затем образуют на Востоке несколько латинских государств.

2. Второй  Крестовый поход (1147-1148) – крестоносцы оказывают помощь латинским государствам на Востоке и возвращают Эдессу (взята эмиром Зенги в 1144 г.).

3. Третий Крестовый поход (1189-1192) – крестоносцы воюют с султаном Саладином и возвращают Иерусалим (взят Саладином в 1187 г.). 

4. Четвертый Крестовый поход (1202-1204) – крестоносцы отклоняются от маршрута и берут штурмом Константинополь, после чего на месте Византии основывают Латинскую империю.

5. Пятый Крестовый поход (1218-1221) – крестоносцы высаживаются в Египте и начинают движение в Палестину, но терпят поражение при Аль-Мансуре; с другой стороны, в Палестину прибывают войска под предводительством германского императора Фридриха II.

6. Шестой Крестовый поход (1248-1254) – крестоносцы под предводительством французского короля Людовика IX Святого высаживаются в Египте с целью освободить Иерусалим (взят хорезмийцами в 1244 г.), но терпят поражение при Аль-Мансуре, а Людовик на несколько лет оказывается в плену.

7. Седьмой Крестовый поход (1269–1272) – крестоносцы под предводительством Людовика IX Святого высаживаются в Тунисе, где Людовика настигает смерть от болезни, а крестоносцы вскоре заключают мир с князем Тунисским и возвращаются в Европу.
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География Крестовых походов

Главной целью семи Крестовых походов стало освобождение Иерусалима и поддержание латинских государств на Востоке. В этих походах участвовали рыцари практически со всех стран Европы – французы, немцы, англичане, сицилийские норманны, испанцы и другие. Фактически они носили общеевропейский, т.е. межнациональный характер, и потому в позднее Средневековье их иногда сравнивали с семью Вселенскими Соборами, имевшими место в Византии. Как известно, семь – это число, символизирующее земное совершенство и завершенность какого-либо явления. Средневековые авторы полагали, что Вселенские Соборы послужили делу возвышения и становления Церкви, т.е. духовенства, а Крестовые походы – делу становления рыцарства, которое является опорой и защитой всего Христианского мира, как на Западе, так и на Востоке. Конечно, в реальности все было гораздо сложнее – отношения между Западом и Востоком становились все сложнее и напряженнее (особенно после разграбления крестоносцами Константинополя в 1204 г.), так что о былом единстве Христианского мира говорить уже не приходилось. Однако для средневекового общества, которое жило в мире хаотичном и неупорядоченном, гораздо важнее был мистический, умосозерцаемый порядок вещей. И потому отвлеченный идеал, образ, символ был гораздо важнее, чем непостоянная и постоянно меняющаяся реальность.

Однако указанным перечнем Крестовые походы не исчерпываются. Помимо «вселенских» Крестовых походов были и многочисленные местные, локальные Крестовые походы, направленные на решение самых разных задач. Вот что пишет на этот счет Дж. Райтли-Смит
:

Полные энтузиазма крестоносцы часто рвались воевать на нескольких фронтах. Леопольд VI Австрийский участвовал в крестовых походах в Испанию и в Лангедок, воевал в третьем и пятом крестовых походах и принял крест для участия в четвертом. Французский рыцарь Петр Пийар сопровождал Людовика IX в обоих его походах на Восток и участвовал в походе Карла Анжуйского в Южной Италии. К XIV веку среди рыцарей распространилось мнение, что географический регион их крестовых подвигов - вещь второстепенная, важнее всего - бороться с врагами Христа, где бы те ни находились. Они проявляли «странное безразличие к тому, где и с кем воевать». 

Естественно, не все другие театры войны имели те же традиции паломничества, что и Иерусалим. В начале XIII века мы видим попытку руководителя крестоносного движения в Прибалтике создать  культ  Матери  Божьей  в  Риге, распространяя миф о том, что Ее вдовья часть наследства (как бы в параллель отцовской доле наследства Христа) — это земли ливонские. С течением времени в крестоносном движении произошло смещение центра тяжести с освобождения или защиты Иерусалима (или вообще помощи Святой Земле) на защиту христианского мира вообще. Кампании помощи Христианской республике (как часто называли христианский мир) все чаще и чаше производили впечатление войны в защиту государства, а не войны как акта благочестия. В XIV веке действия крестоносцев в Северной Африке или в Европе характеризовались понятиями служения Христу своей доблестью (prouesse), почти лишенной покаянного смысла.

Автор этого отрывка отмечает факт постепенного «размывания» идеи Крестовых походов. С одной стороны, автор прав – в XIV веке в Европе действительно усиливаются секулярные тенденции. «Странное безразличие, с кем и где воевать» и в самом деле характеризуют многих рыцарей той эпохи. С другой стороны, локальные Крестовые походы вполне отвечали Рыцарской идеологии и потому о них также сложно судить, как и о «вселенских» Крестовых походах в Святую Землю. Всякий ли раз локальный Крестовый поход служил поводом для грабежа и хищничества? Или он представлялся как еще одно поле для проявления «рыцарского благочестия», о котором у нас шла речь в первой главе? Скорее всего, низкое и высокое странным образом переплеталось в этих войнах, как это и вообще часто бывает в жизни.

Локальные Крестовые походы возникли еще в XII веке. Например, испанская Реконкиста, имевшая целью освобождение Пиренейского полуострова от сарацин, была объявлена папой Римским «непрерывным Крестовым походом». Таким же непрерывным походом стала борьба Тевтонского ордена за земли Пруссии и Ливонии (а в какое-то время и за Новгородские земли). Известны также Крестовые походы против еретиков – например, во Франции (Альбигойские войны, 1209-1229) и в Боснии (1127-1234). Возможно, что это было не «размывание» идеи Крестового похода, а ее развитие. 

Тем не менее, то, что в практике Крестовых походов все более умалялась христианская составляющая (война как акт благочестия) и усиливалась мирская составляющая (война как способ стяжания славы и выгодное предприятие) знаменовало лишь процессы ослабевания Крестоносного движения. Настроение «странного безразличия», о котором пишет Дж. Райтли-Смит, стало характерным, конечно, далеко не для всех и не сразу. Но все же это привело постепенно к угасанию энтузиазма крестоносцев в XIV-XV вв. особенно после ликвидации ордена тамплиеров (об этом мы поговорим в другой главе), и вправду были весьма симптоматичным явлением.

Передача исторической эстафеты

Вообще, Крестоносное движение, рассматриваемое в таком расширительном контексте – когда в движение включаются не только семь «вселенских» Крестовых походов, но и все прочие локальные Крестовые походы, – позволяет продолжить его историю гораздо дальше XIII века. Так, например, после падения Константинополя в 1453 г. в Европе возникла реальная угроза со стороны укрепившейся Османской империи. Для защиты христианских владений от турок, в Европе много раз формировались антитурецкие Лиги, которые выступали на защиту Балкан, Австрии и Италии. Такие Лиги объявлялись священными, а участие в них приравнивалось к участию в Крестовом походе. Норман Хаксли, исследовавший поздние традиции Крестоносного движения, пишет
:

В 1569 году турки захватили Тунис, в1570 - Никосию. Папе Пию V удалось убедить Ис​панию и Венецию войти в антитурецкую коалицию – Святую Лигу. И 7 октября 1571 года корабли союзного флота выиграли самую крупную морскую битву XVI века — сражение при Лепанто, в Коринфском заливе. Католический флот, пришедший в Лепанто, был создан на деньги с цер​ковных налогов и с прода​жи индульгенций. Участ​ники сражения понимали всю серьезность предпри​ятия и, как сообщалось, го​товились к бою в духе по​каяния, благочестия и все​прощения, что, несомнен​но, вызвало бы одобрение и Эразма Роттердамского, и святого Людовика. Католицизм эпохи контрреформацни впитал в себя многое из свойственного крестоносному движению, а главное – реорганизовал основные институты движения, приведя их таким образом в соответствие с требованиями времени.

Борьба с турками-османами на юго-восточных рубежах Европы служила способом объединения европейских государств перед лицом грозной внешней опасности – ведь турки не только захватили Балканы, но и дважды подступали к Вене, столицы Священной Римской империи Германской нации. Вторая осада Вены турками имела место в 1683 году. Вот как описывает осаду Вены историк:

Завоевание Кандии, хотя и стоило туркам неимоверных усилий и потери многих армий, возбудило, однако же, на некоторое время их воинственный энтузиазм. Снова вооружилась вся империя, и в лагере под стенами Вены собралось до 300 000 мусульман. Германия была в страхе; Собесский [король Польский – автор] поспешил тогда на помощь со своими поляками, и появление его подействовало ободрительно. Столкновение между двумя армиями произошло 16 сентября 1683 г. и дош​ло до рукопашной схватки. Победа была скоро решена. «Слава Богу, — писал по окончании битвы король Польский, — Господь даровал победу нашему народу; даровал такое торжество, какого и не видано было в прошлых веках!» На другой день после битвы совер​шены были благодарственные молебствия во всех венских церквах, которые великий визирь клялся превратить в мечети. Большое му​сульманское знамя было послано папе, а королю Французскому Со​бесский послал «донесение о выигранном сражении и о спасении хри​стианского мира». В это же время поляки нанесли поражение туркам, на берегах Прута; флот водрузил знамя папы и венецианское в городах Модоне, Короне, Наварине, Патрах, Коринфе и Афинах. Армии турецкие были везде разбиты и рассеяны. Два визиря и многие паши заплатили своими головами за поражения, нанесенные исламу. Мехмед IV, обвиняемый в этих поражениях народом и улемами, был свергнут с престола среди всех этих смут, которые приписывались гневу небесному и от которых распространились беспорядки и смятение во всей империи. Карловицкий договор служит свидетельством громадных потерь турецкого народа и неоспоримого превосходства христиан в эту эпоху.

Антитурецкая коалиция (1684-97 гг.), о которой идет речь в этом отрывке, называлась Священной Лигой, что, естественно, указывает на сопричастность этой Лиги Крестоносному движению. Кстати говоря, определенное участие в борьбе с турками принимала в это время и Россия. Так, в правление царевны Софьи русские войска дважды под предводительством князя Голицына выступали в поход против турок и крымских татар. Хотя оба этих похода были и не очень удачными, однако под Карловицким мирным договором стоит подпись, в том числе, и русского посла. Весьма знаменательно, что окончание последнего крупного Крестового похода в истории Европы практически точно совпадает с началом коренных преобразований, начавшихся в России при Петре Великом.

После Петра, преобразившего Московское царство в Российскую Империю, основная тяжесть борьбы с турками ложится на плечи России. В истории насчитывается семь русско-турецких войн. Вот их краткая хронология:

ХРОНОЛОГИЯ РУССКО-ТУРЕЦКИХ ВОЙН

1. ПЕРВАЯ РУССКО-ТУРЕЦКАЯ ВОЙНА (1735– 39), велась Россией (в союзе с Австрией) за вы​ход к Чёрному морю и для пресечения набегов крымских татар. Русские войска под командованием Б. К. Мияиха взяли Азов, Очаков, Хотин, Яссы, дважды занимали Крым. Окончилась Белградским миром 1739. 

2. ВТОРАЯ РУССКО-ТУРЕЦКАЯ ВОЙНА (1768– 74), начата Турцией после отказа России вывести войска из Польши. Разгром турецких войск при Ларге и Кагуле (командующий П. А. Румянцев), турецкого флота в Чесменском бою, занятие Кры​ма заставили турецкое правительство подписать Кючук-Кайнарджийский мир 1774. 

3. ТРЕТЬЯ РУССКО-ТУРЕЦКАЯ ВОЙНА (1787– 91), начата Турцией с целью возвращения Кры​ма и других территорий. Победы русских войск под командованием А. В. Суворова (Кинбурн, Фокшаны, Рымник, Измаил), русского флота под командованием Ф, Ф. Ушакова (Калиакрия). Завершилась Ясским миром 1792.
4. ЧЕТВЕРТАЯ РУССКО-ТУРЕЦКАЯ ВОЙНА (1806-12), начата Турцией с целью возврата бывших владений в Северном Причерноморье и на Кавказе, а также в связи с ростом влияния России на Балканах. Победы русских войск и дипломатическое искусство М. И. Кутузова привели к Буха​рестскому миру 1812.
5. ПЯТАЯ РУССКО-ТУРЕЦКАЯ ВОЙНА (1828-29), следствие кризиса Османской империи, вы​званного Греческим национально-освободительной революцией 1821–29. Русские войска взяли в Закавка​зье Каре и Эрзурум, разгромили турецкие войска в Болгарии и подошли к Константи​нополю. Завершилась Адрианоиольским ми​ром 1829.
6. ШЕСТАЯ РУССКО-ТУРЕЦКАЯ ВОЙНА (1877– 78), вызвана подъёмом национально-освободительного движе​ния на Балканах и обострением международных отношений. Основные события: сражение на Шип​ке, осада и взятие русскими войсками Плевны и Карга (Закавказье); зимний переход рус. армии через Балканский хребет, победы у Шипки — Шейново, Филиппополя, взятие Адрианополя. Завершилась Сан-Стефанским миром 1878, решения которого пересмотрены на Берлинском конгрессе 1878. Способствова​ла освобождению народов Балканского полуострова от османского ига.

7. СЕДЬМАЯ РУССКО-ТУРЕЦКАЯ ВОЙНА (1914-1917), протекавшая в ходе Первой Мировой войны. Начата Турцией с целью возврата бывших владений в Северном Причерноморье и на Кавказе в рамках союзного договора с Германией и Австро-Венгрией. Победы русских войск в Закавказье в декабре 1914 – январе 1915. По договору со странами Антанты, в случае победы России над Турцией – Стамбул (Константинополь) становился русским владением. Русская революция 2.03.1917. Капитуляция Турции 30.10.1918.
Если изначально русско-турецкие войны были направлены только на защиту русских рубежей от турецкой и крымской угрозы, то с течением времени они приобретали все более и более осмысленную цель – освобождения Греции, Сербии и других православных стран от турецкого владычества и возвращение Константинополя христианскому миру. Эта цель была практически достигнута в 1917 году. Помешало только одно – Русская революция 1917 года.

Русско-турецкие войны XVIII-XIX вв. позволяют рассматривать Россию как продолжательницу дела Крестоносного движения на Востоке. Борьба с турками стала своего рода эстафетой, которую передала России слабеющая, стоящая на пороге революционных потрясений христианская Европа. Можно сказать, что благодаря России европейские традиции Крестоносного движения продолжались вплоть до ХХ века. Однако не только русско-турецкие войны позволяют говорить о сопричастности России Крестоносному движению. Есть в русской истории один небольшой, но в высшей степени символический эпизод, который еще более подчеркивает эту историческую преемственность. Речь идет об увлечении Павла I рыцарской идеей и принятием им под свое покровительство Мальтийского рыцарского ордена. Но об этом мы поговорим в следующей главе.

� Тем, кого этот вопрос интересует более подробно, отсылаю к книге: История Крестовых походов. – М.: КРОН-ПРЕСС, 1998.
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� История Крестовых походов. – М.: КРОН-ПРЕСС, 1998. – С. 96.
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