Активные методы обучения


ОБ АКТИВНЫХ МЕТОДАХ ОБУЧЕНИЯ

Черкесов Александр

Июль 2004

ТАК ДАЛЬШЕ ЖИТЬ НЕЛЬЗЯ!

«Так нельзя дальше жить!» Такой у меня была невольная реакция на результаты очередной контрольной по логистике, которую писали  у меня студенты дневного отделения. Я потратил на изучение моделей управления запасами две или даже три лекции. Писал формулы, чертил сложные графики – и все без толку. На контрольной работе студенты тщательно оперировали с калькуляторами, считали какие-то числа, но в их глазах не было даже тени понимания того, что значат эти цифры и как их следует применять в действительности, при управлении запасами на предприятии. Больше всего меня поразило то, что неправильные вычисления производились даже вследствие того, что в конспекте при записи просто были случайно перепутаны условные обозначения. То, что эта путаница лишала расчеты всякого смысла, никого из студентов не смущала.

«Они просто тупые, эти студенты!» – вот что невольно хочется сказать, когда подводишь неутешительные итоги своей преподавательской практики. Однако сказать такое не позволяют принципы преподавательской этики. Нет, они не тупые! Они действительно хотят учиться. Скорее всего, проблема во мне, в моей неправильной системе преподавания. Ведь такие результаты контрольной работы я получал не раз и не два, а многократно. 

Вы спросите, как же я преподавал семь лет, что только сейчас задумался о недостатках своего преподавательского метода? Перелом наступил в тот период, когда я стал преподавать слушателям программы «Мастер делового администрирования – МВА», где учатся менеджеры и бизнесмены. Когда я начал преподавать на МВА, привычная система вузовского преподавания, которая хоть как-то помогала при работе со студентами, оказалась полностью непригодной. Мне пришлось полностью отказаться от нее и начать экспериментировать и искать какую-то новую систему. Вот тогда я и задумался о качестве нашего преподавания не только по программе МВА, но и по программам I и II высшего образования.

Что же это за новая система преподавания? На каких принципах она базируется? Какие изменения в преподавательскую практику необходимо внести, чтобы перейти на новую систему преподавания? Какие основные черты или атрибуты ей будут в основном присущи? Решению этих вопросов и посвящена преимущественно моя статья.

ТРУДНОСТИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ, ИЛИ «ГДЕ КЕЙСЫ?»

Честно говоря, ответить приблизительно на поставленные вопросы не так-то уж трудно. Сами слушатели МВА нередко мне подсказывали, как я должен был бы их обучать. 

«Где кейсы? – как-то раз спросил меня один из слушателей. – Мы все ждем, когда кончатся лекции и начнутся практические примеры, ситуации. Где все это?» 

В другой раз они мне рассказывали, как преподают в некоторых бизнес-школах. Например, преподаватель вместо длинной и скучной лекции организовывал круглый стол, на котором сами слушатели МВА (имеющие, кстати, большой жизненный опыт) рассказывали о практических проблемах, с которыми они сталкивались на своих предприятиях, и о том, как они их решали. Слушатели МВА подключались к обсуждению, предлагали свои решения. Предлагал свое решение и преподаватель, который опирался на теорию. В некоторых случаях лучшим признавалось теоретическое решение проблемы, в некоторых случаях преподаватель признавал, что слушатели сами интуитивно находили лучшее решение, чем могла дать наука. Мне говорили, что такое обучение было очень эффективным.

О необходимости обучения с помощью кейсов
, ролевых и деловых игр, круглых столов, групповых дискуссий и других активных методах обучения говорят и пишут многие. Однако лишь небольшой процент преподавателей используют в своей практической преподавательской деятельности. Спрашивается, почему? Неужели они не понимают практической пользы от использования активных методов обучения? Однако по моим наблюдениям это не так – понимают, и даже очень хорошо понимают. Но использовать активные методы обучения в преподавательской практике не так-то просто. Вузовская система преподавания обходится практически без активных методов обучения. Отсюда все проблемы.

Однако что же такого трудного есть в этих активных методах обучения, что их так сложно освоить? Неужели наша «лучшая в мире» отечественная система образования не способна освоить эти методы и внедрить их в практику преподавания? В этом есть какая-то загадка, тайна. И ее просто необходимо разгадать.

КАК ПРОИСХОДИТ ОБУЧЕНИЕ

Опыт – лучший учитель

Есть такая поговорка, которая гласит о том, что именно опыт является лучшим учителем. Мы сами знаем это по себе еще из детства (или если забыли, то можем понаблюдать это на других детях). Родители только тогда приобретают авторитет у детей, когда подтверждают свои слова научением через опыт. Когда они говорят, что это яблоко или эта груша сладкая, они потом дают попробовать ее ребенку, чтобы он сам убедился. Тогда в следующий раз он им скорее поверит. Если они предупреждают его о какой-то опасности – например, что нельзя выбегать самостоятельно на дорогу, где ездят машины, – и ребенок не слушается, то его ругают, а потом хорошенько шлепают. Это тоже научение через опыт, потому что ребенок знает – все, что родители запрещают, делать нельзя, иначе его отшлепают.

Ученые-психологи добавляют к этому, что опыт, пожалуй, является не только лучшим, но и единственным учителем. Обучение же, по определению, представляет собой изменения поведения человека под влиянием полученного какого-то определенного опыта. На этом принципе основано обучение путем практических занятий и упражнений. С другой стороны, обучение может производиться и в лекционной манере. Лектор – человек, как правило, знающий, опытный и потому авторитетный в глазах учащихся, – рассказывает то, что он знает о своей предметной области. Он рассказывает о фактах, делает обобщения, излагает теории и концепции, рассказывает о том, как применять эти концепции на практике для решения тех или иных практических проблем. Задачей лектора является не обучение через опыт в собственном смысле слова, а в том, чтобы расширить возможности людей, показать и объяснить им, чего они могут достичь. Это происходит путем запоминания людьми тех или иных фактов, суждений, утверждений. Впоследствии, когда человек столкнется с какой-то проблемой, эти суждения актуализируются в сознании и помогают в решении проблемы.

Цикл познания Колба

Принцип обучения через опыт был раскрыт в виде теоретической модели, которая известна как «Цикл эмпирического познания». Этот цикл стал широко известен и популярен в 1960-70 гг. во многом благодаря американскому ученому-психологу Дэвиду Колбу, отчего его еще называют как «Цикл познания Колба». Хотя, если судить объективно, этот цикл познания был известен с древних времен и его описание встречается у некоторых древнегреческих философов. Наглядно эта модель представлена на рисунке 1.
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Рис. 1. Цикл эмпирического познания (цикл познания Колба)

Цикл эмпирического познания состоит из четырех последовательных этапов:

· ДЕЙСТВИЕ, РЕЗУЛЬТАТ, ОПЫТ. Опыт представляет собой действительный опыт обучения. Он может быть: реактивным – что-то происходит с нами спонтанно; и проактивным – Вы намеренно стремитесь получить этот опыт.

· ОБОЩЕНИЕ ФАКТОВ, ОПЫТА. Обобщение полученного опыта – это взгляд назад, который приводит полученный опыт в какой-то определенный порядок, достаточно удобный для того, чтобы на основании опыта сделать то или иное умозаключение.

· УМОЗАКЛЮЧЕНИЕ, ТЕОРИЯ, КОНЦЕПЦИЯ. Умозаключение представляет собой извлечение урока из полученного опыта. Умозаключение, теория, концепция подсказывает Вам, как действовать более эффективно в других аналогичных ситуациях.

· ПЛАНИРОВАНИЕ НОВЫХ ДЕЙСТВИЙ. Для того, чтобы теория или концепция заработали на практике, необходимо спланировать свои новые действия в новой ситуации. Новый план должен основываться на теории и отличаться от привычной последовательности действий.

Не всегда обучение начинается с получения какого-то определенного опыта. В принципе учащийся может начать цикл обучения с любого этапа. Однако для того, чтобы обучение состоялось, необходимо пройти все четыре этапа. 

Предпочтения в стилях обучения по Хани и Мамфорду

Открытие цикла эмпирического познания привело к предположению о том, что люди имеют склонность к различным стилям обучения и познания. Это предположение родилось из наблюдений о том, как люди учатся. Исследование стилей обучения проводились в Соединенных Штатах. В Великобритании подобную работу выполнили два известных британских эксперта – Питер Хани и Алан Мамфорд. Результаты своих исследований они опубликовали в книге «Использование Вашего стиля обучения» (Using Your Learning Styles; Honey & Mumford, 1983).

По Хани и Мамфорду, люди по своим предпочтениям в стилях обучения делятся на четыре типа (по аналогии с четырьмя этапами цикла познания Колба):

1. Активисты (действие, результат, опыт)

Активисты – это энтузиасты, склонные ко всему новому. Им не свойственны скепсис и предубеждения. Их девиз: «Когда-нибудь я испробую все!» Они склонны сперва к действию, а потом уже к обдумыванию своих действий. Они активны, их жизнь заполнена деятельностью. Проблемы они решают методом мозгового штурма.

При обучении активистам следует возможность предпринять какое-то самостоятельное действие и испытать до конца результат этого действия. Им более всего подходят короткие игры, связанные с действиями, а также ролевые игры, которые вовлекают людей в общение и насыщены эмоциями. 

2. Созерцатели (обобщение фактов и опыта, рефлексия)

Созерцатели любят рассматривать свой и чужой опыт со стороны, причем с различных точек зрения. Они всегда готовы выслушать советы и мнения других людей, никогда не торопятся с собственными комментариями, тем более выводами и предположениями. Они сперва строят себе большую картину происходящего, и лишь затем на ее основе предпринимают действия или решения.

При обучении созерцателям лучше оставаться в стороне от действий и выступать в качестве наблюдателей. Их лучше использовать на этапах, когда нужно что-то исследовать или анализировать. У них должно быть время, чтобы подумать, прежде чем начать действовать. Они с успехом подводят итоги тому, чему они научились.

3. Теоретики (умозаключение, теория, концепция)

Теоретики имеют склонность к интеграции полученных наблюдений в некую комплексную, четко структурированную и логически последовательную теорию. Они ша за шагом обдумывают все проблемы и трудности, которые встречаются у них на этом пути. Они не могут себя чувствовать уютно до тех пор, пока не упорядочат все и не приведут все к некой рациональной схеме.

При обучении теоретикам следует предоставить возможность проявить свой интеллект, оспорить то или иное предположение или логику. Они оперируют с логическими суждениями и переменными, и им требуется время на то, чтобы исследовать их. Им надо дать возможность высказать собственные интересные концепции и предположения, хотя они и не всегда могут отвечать складывающейся ситуации.

4. Прагматики (планирование новых действий)

Прагматики – это люди, которые обожают испытывать теории, концепции и идеи на практике. Они любят задаваться вопросом: «А работает ли это?» Они пользуются всякой возможностью, чтобы поэкспериментировать. Они быстро и уверенно переходят от идей к действиям по их реализации и не терпят долгих обсуждений.

Прагматикам при обучении необходимо предоставить возможность использовать на практике техники, дающие очевидные практические выгоды. При обучении навыкам или методам работы им надо дать возможность тут же использовать их в деле. Им надо только показать связь между теорией и реальной проблемой или возможностью, появившейся на практике, и они тут же разработают последовательность шагов, которые реализуют теорию на практике.

В действительности типы людей по предпочтениям в стилях обучения «в чистом виде» встречаются редко (если вообще встречаются). В конце концов, все люди в процессе обучения проходят все этапы цикла познания. И все же люди учатся более эффективно, если при обучении учитывается их склонность к тому или иному стилю обучения. С другой стороны, преподаватель, зная, к какому стилю обучения более склонен учащийся, может сориентировать ученика на развитие своих способностей к другим стилям обучения. В этом случае учащийся сможет быстрее адаптировать свой собственный стиль для успешного прохождения по всем стадиям цикла.

ОБУЧЕНИЕ ЧЕРЕЗ ОПЫТ В ДЕЙСТВИИ

Активные методы обучения

Признание на Западе цикла эмпирического познания происходило в русле все расширяющейся практики использования в учебном процессе активных методов обучения. В основном развитие такой практики происходило в рамках общего развития бизнес-образования, в том числе по программе «Мастер делового администрирования». Преподаватели (или как их чаще называют на Западе – тренеры, коучи, наставники) постепенно осознавали: обучение становится эффективным, если учащимся дать больше возможностей действовать самим, вместо того, чтобы зачитывать им нудные лекции, которые к тому же воспринимаются ими как далекие и оторванные от жизни. Вместо того, чтобы быть пассивной стороной, которая только воспринимает информацию со стороны преподавателя, учащиеся должны стать активной стороной – сами должны искать и находить решение тех или иных проблем. Преподаватель же только направляет и регулирует процесс активного поиска решений конкретных проблем. Это трудно, но зато такое обучение действительно способствуют профессиональному росту учащихся.

Как это сделать? Существует множество разных техники, способов и приемов. Совокупность этих приемов стали называть активными методами обучения, поскольку все они предполагают активность учащихся в той или иной форме. 

Вот краткий перечень основных групп активных методов обучения:

· лекции и доклады
;

· семинары и дискуссии;

· обучение на практических примерах и ситуациях;

· игровое моделирование;

· обучение с помощью специальных средств.

Каждая такая группа обладает определенными специфическими чертами, которые мы рассмотрим в следующих нескольких подпунктах этой статьи. Однако в каждом таком методе, хотя и по-разному, обучение идет по одному и тому же циклу эмпирического познания. Преподаватель вместе с учащимися должен протянуть связующую нить между теоретической концепцией и реальными проблемами и ситуациями, которые возникают на предприятии. Для этого они используют либо прием обобщения полученного личного опыта, либо прием практического планирования действий с тем, чтобы перейти от концепции к получению такого опыта.

Лекции и доклады

Лекции являются основным методом обучения во многих высших учебных заведениях. Вместе с тем та же лекция тоже может быть отнесена к активным методам обучения, если включить ее в процесс обучения как один из этапов цикла эмпирического познания. Например, лекция с успехом может быть применена как введение в этот цикл. На лекции могут быть высказаны базовые теоретические положения, которые могут быть рассмотрены на конкретных практических примерах. Такая лекция называется установочной, или вводной.

При планировании лекции в нее лучше включить не только концепции, но и какие-нибудь интересные факты, которые служат основанием для той или иной концепции или теории. От этих фактов следует перейти к их обобщению и лишь затем к умозаключению. А от умозаключения можно перейти к изложению последовательности действий по решению конкретной проблемы.

С другой стороны, лекцию тоже можно построить как диалог с аудиторией. Это значит, что любой слушатель из аудитории может задать вопрос лектору, на который он может ответить как кратко, так и развернуто. Иногда небольшой вопрос может повернуть лекцию вообще в другое русло, чем планировалось изначально. Для того, чтобы вести лекцию в такой манере, лектору необходимо знать существенно больше того, чем он мог бы рассказать за час или полтора. На первый взгляд это кажется слишком сложным. Однако опыт преподавания подсказывает, что на лекции не следует рассказывать сразу о многом. Лучше ограничить лекцию двумя-тремя основными идеями и как следует рассмотреть их со всех сторон. Если сам лектор хорошо знает обсуждаемую тему, то вопросы слушателей не будут уводить его в сторону от предмета. Он просто постарается осветить предмет с новой точки зрения. Это сделает лекцию более эффективной и позволит лучше закрепить материал в сознании слушателей. Именно так, кстати, и делают в Шведском институте менеджмента
.

Таблица 1-1. Активные методы обучения: лекции и доклады

	Вид занятия
	Содержание
	Цель и сфера применения

	Учебная лекция
	Преподаватель, используя различные подходы, представляет свой предмет, делится знаниями из этой области и дает детальную информацию
	Основной метод, используемый при групповом обучении

	Доклад
	Непрерывное выступление перед аудиторией на определенную тему
	Представление информации на конференции или симпозиуме

	Демонстрации
	Преподаватель или эксперт представляет учащимся изучаемый предмет, умение или навык с помощью наглядных пособий
	Практическое занятие, в ходе которого используются реальные предметы, картины, ситуации для демонстрации их работы

	Вопрос-ответ
	Серия соответствующих предмету вопросов, которые преподаватель задает группе
	Используется для проверки понимания учащихся и налаживания взаимодействия преподавателя и группы на всех стадиях обучения

	Самостоятельное чтение
	Чтение книг, статей и тезисов во время учебного занятия или вне аудитории
	Подготовка к занятию. Самостоятельное углубленное изучение материала


Семинары и дискуссии

Семинары – достаточно распространенная форма обучения в современном вузе. Однако эффективность от семинаров часто столь же низкая, как и от многих лекций. Часто она напоминает лекцию, только вместо преподавателя лекцию читает кто-то из студентов, причем по бумажке. То, что он читает, аудитория вяло конспектирует, да и то только потому, что после семинара об этом их будут спрашивать в контрольной работе или на экзамене. Вместе с тем главная идея семинара – это дискуссия, обсуждение. И основная задача преподавателя – суметь организовать эту дискуссию.

Организовать интересную дискуссию, как правило, бывает сложнее, чем провести лекцию. И если преподаватель находит для себя необходимым планировать лекцию, то тем более это необходимо делать при подготовке к семинару. Существуют разные способы организовать обсуждение в группах (см. таблицу 1-2). Основными задачами семинара являются:

· создание более доверительной атмосферы в группе, развитие внутригрупповых отношений и раскрепощение слушателей;

· предоставление возможности участникам высказать свое мнение, поделиться своими знаниями или опытом, сделать свои выводы и проверить их, высказать новые идеи, принять какое-то решение;

· перерыв между более формальными этапами сессии или учебного мероприятия.

В некоторых случаях гораздо удобнее работать в малых подгруппах и затем сравнить результаты внутригруппового обсуждения. Иногда наоборот, необходима дискуссия в масштабах целой группы. Преподаватель должен уметь управлять ходом дискуссии, чтобы в ней, по возможности, участвовали все члены группы и ход дискуссии не отклонялся от заданной темы.

Таблица 1-2. Активные методы обучения: семинары и дискуссии

	Вид занятия
	Содержание
	Цель и сфера применения

	Семинар
	Группа учащихся со схожими интересами обсуждают вопросы, касающиеся самой группы или различных тем предмета. Во время семинара возможна презентация специалистов по предмету с целью дальнейшего развития знаний.
	Цель мероприятия – побудить учащихся здраво размышлять и принимать участие в дискуссии.

	Дискуссия
	Разновидность семинара, в ходе которого разворачивается дискуссия под общим контролем преподавателя или выбранного лидера группы
	Обеспечивает большую степень понимания и обмена мнениями в группе. Применяются методики ведения дискуссии и наблюдения за поведением группы

	Мозговой штурм
	Творческая (креативная) дискуссия, проводящаяся для того, чтобы получить как можно больше идей решения какой-то проблемы
	Творческий подход. Множество новых идей. Принятие решений. Групповое обучение и дух соперничества.

	«Жужжащие» группы
	Группы от двух до шести человек, обсуждающие тему за короткое время.
	Комфортная обстановка для высказывания своего мнения и налаживания обратной связи с группой

	Синдикат
	Полная группа разбивается на подгруппы, в которых проходят обсуждения и решение проблемы, выполнение задания. Затем полная группа вновь собирается и выслушивает мнения подгрупп
	Используется, когда желательно получить различные мнения или методы. Метод удобен для наблюдения за поведением в малых группах (отношения, лидерство, принятие решений).


Обучение на практических примерах и ситуациях

Практические примеры и ситуации, которые студенты самостоятельно изучают, анализируют и пытаются найти им решение, являются мощным и эффективным средством обучения. Они существенно приближают слушателей к реальным ситуациям, которые встречаются в бизнесе, и позволяют им самостоятельно принять то или иное решение.

Ситуации и примеры, которые предлагаются для изучения слушателям, могут быть взятыми либо из реальной практики бизнеса, либо вымышленными. Вымышленные ситуации и примеры бывают, как правило, не очень большими и решать их не так сложно. Реальные примеры обычно больше по объему и требуют больше времени для детального анализа. В некоторых случаях решение кейса можно разбить даже на несколько стадий: первая стадия – сбор и анализ информации, вторая стадия – поиск решения проблемы, третья стадия – принятие решения и его осуществление.

Разработка одного кейса требует от преподавателя обычно довольно много времени. Однако каждый удачно составленный кейс можно будет впоследствии с успехом применять при обучении самых разных аудиторий и на разных учебных программах.

Таблица 1-3. Активные методы обучения: обучение на практических примерах и ситуациях

	Вид занятия
	Содержание
	Цель и сфера применения

	Метод кейсов
	Группе предлагается информация, основанная на реальных или вымышленных фактах. Группа должна ее детально проанализировать и выработать решение. 
	Групповое решение проблем, которые иллюстрируют практическое действие подходов и концепций

	Мероприятие «Лабиринт»
	Учащимся раздаются листы с описанием какой-то ситуации (управленческой, технической, личностной, межличностной). Прочитав, учащийся должен выбрать подходящее решение
	Практическая групповая работа для развития или углубления знаний об отношениях между людьми и норм поведения с применением на практике своих умений

	«Папка с входящими документами»
	Одной из форм метода является метод «Папка с входящими документами», которая создает типичную обстановку офиса «на подносе» с его многообразием документов.
	Цель мероприятия – научить сортировать эти документы по определенным параметрам и там, где это необходимо, предпринимать определенные действия.


Игровое моделирование

Игра – один из самых живых и увлекательных способов освоения действительности. Как правило, он пользуется большой популярностью у учащихся. Ролевые и деловые игры позволяют учащимся самим попрактиковаться в искусственно созданных условиях, которые можно максимально приблизить к реальным.

Темы ролевых игр могут быть самыми разнообразными: интервью, сбор рекомендаций и жалоб, дисциплина, оценка работы персонала, отбор персонала, деловые переговоры, рабочие совещания и т.п. Основная задача ролевой игры – применить на практике только что полученные знания в сравнительно безопасных условиях.

После проведения игровой сессии начинается ее обсуждение, или дебрифинг. В ходе дебрифинга те учащиеся, которые наблюдали за ходом игры, делают свои замечания. Обсуждается, что было сделано правильно и что неправильно, какие ошибки были допущены игроками, как их можно исправить. Если необходимо, можно повторить игровую сессию, причем игроки могут поменяться ролями.

Дебрифинг в ролевой игре значим не менее, чем сама игра. Дебрифинг позволяет осмыслить действия игроков и сделать их более эффективными. Фактически он охватывает три из четырех стадий цикла эмпирического познания: обобщение опыта, умозаключение, планирование Сама игра представляет четвертую (или первую) стадию действия.

Таблица 1-4. Активные методы обучения: игровое моделирование
	Вид занятия
	Содержание
	Цель и сфера применения

	Ролевая игра
	Учащиеся принимают на себя реальные или вымышленные роли и в группе ведут игру, действуя вдвоем или втроем и представляя ситуативный пример. После игры следует «дебрифинг» – разбор учащимися действий игроков.
	Цель мероприятия – приобретение или применение на практике умений и навыков по предмету, обучение эффективной коммуникации, изменение мнений и отношений.

	Моделирование практической ситуации
	Перенос реальной ситуации с комплексными вопросами в игровой мероприятие, в котором принимают участие многие из учащихся, взявшие на себя определенные роли или позиции
	Моделирование реальной ситуации из жизни для решения какой-то проблемы и развития отношений в группе


Обучение с помощью специальных средств

Современное обучение практически невозможно себе представить без современных технических средств – компьютера, Интернет, видео- и аудио-сопровождения. Эти средства отчасти заменяют собой выездные экскурсии или демонстрации, позволяют наглядно познакомиться с конкретными ситуациями на предприятии или представить себе, как функционирует тот или иной бизнес. 

Программное обеспечение позволяет вести обучение в интерактивном режиме и даже автоматизировать этот процесс. Однако здесь следует быть осторожным, поскольку самое главное в учебном процессе – не общение с компьютером, а общение между самими учащимися. Следовательно, компьютер должен представлять собой только вспомогательный инструмент, который используется для более глубокого освоения материала или обучения на практических примерах.

Интересным и перспективным направлением следует считать игровое компьютерное моделирование, когда в экономическую игру вовлечено сразу множество учащихся.

Таблица 1-5. Активные методы обучения: обучение с помощью специальных средств
	Вид занятия
	Содержание
	Цель и сфера применения

	Обучение с помощью компьютера
	В групповое обучение включается использование компьютерных программ, помимо других мероприятий
	Для придания процессу обучения новизны и изменения его ритма, для целей самообучения группы или на индивидуальной основе

	Обучение на основе компьютера
	Все обучение осуществляется с помощью компьютерных программ и Интернета
	Для самостоятельного индивидуального развития или групповой работы с помощью Интернета

	Открытое обучение
	Представляет собой тексты или мультимедийные пакеты (аудио, видео, CD-диски, Интернет и пр.) с набором определенной информации, вопросами и заданиями
	Индивидуальное самообучение, ситуации для саморазвития. Удобно применять в учебных целях с малым количеством сотрудников, при дистанционном обучении.

	Видео (длительное)
	Преподаватель показывает видео-ролик полностью или периодически останавливает для проведения дискуссии
	Используется в дополнение к другим методикам для того, чтобы сменить обстановку, дать выход эмоциям и для того, чтобы наглядно представить ситуацию

	Видео (фрагментарное)
	Несколько коротких видео-сюжетов, после которых задаются вопросы для  развития дискуссии
	Хорошая основа для завязывания дискуссии, вовлечения в нее всех участников, высказывания своих взглядов, оценок, идей. Закрепляет изученный материал.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Итак, в распоряжении преподавателей существует целый набор средств активного обучения, которые просто необходимо применять на практике, чтобы добиться высокой эффективности преподавания. Почему-то эти средства не находят широкого применения на практике. Хотелось бы проанализировать эти причины, однако это тема для целой отдельной статьи. Тем не менее, в индивидуальном порядке некоторые из этих инструментов можно с успехом использовать уже сейчас. Наиболее продвинутые и энергичные преподаватели так и делают. У меня перед глазами есть такие живые примеры. Лично я сам тоже стараюсь идти по пути внедрения активных методов обучения, хотя и встречаюсь здесь со множеством непростых проблем.

Мне представляется важным внимательно исследовать любые успехи в области применения активных методов с тем, чтобы обобщить практику активного обучения и сделать этот процесс более организованным. Я готов поделиться со своими наблюдениями и опытом в этой области со всеми, кто проявит заинтересованность. В свою очередь, мне также интересен опыт других преподавателей, которые применяют эти методы в своей практике. Результатом такого обмена опытом, как я надеюсь, откроет нам возможности профессионального роста на новом качественном уровне.







� Термин «кейс» происходит от английского «case» – практический пример, ситуация


� Хотя лекции и противопоставляются мною активным методам обучения, однако и они при правильном построении курса предполагают определенную активность учащихся, а потому тоже отнесены мною к активным методам обучения


� См. статью Дарьи Денисовой «Как развивать бизнес шведским способом»
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